



健康鹰城

随着社会的发展、文明程度的提高,体育健身越来越被人们所重视。如今,健身运动已经成为大多数市民生活的一部分。

为进一步推动我市全民健身事业的发展,提高市民身体素质,建设健康鹰城,本报特开设健身专版,以引导市民参与健身、科学健身。

如果你在健身方面遇到什么问题,或有好的健身方法分享,以及参与健身的经历、感受等,均可和本报记者联系。联系电话:0375-4973581、13803756292。

梦里的地方脚步总能到达

——跑友郭伟自述减肥健身体会

“周口马拉松组委会祝贺郭伟完成2018周口马拉松暨善跑中国周口站,参赛号:B0967;枪声成绩:04:54:10;净成绩:04:53:08,此成绩仅供参考,解释权归组委会。”收到这条短信时我已经回到宾馆的房间里,我的第一个马拉松,第一个42.195公里,就这样安全完赛。除了累,还是累,真的没有什么更深的感悟,如果非要说出来点儿体会的话,就是完成目标后的心情特别放松,回平的大巴车上,一路和跑友们兴奋地聊天,竟然没有呼呼大睡。

100公斤的胖子

1975年出生的郭伟自在平煤神马集团工作后,平日里整天加班,加班后和同事吃饭饮酒,酒后倒头就睡,日复一日不良的生活习惯,我把自己养成一个大胖子,2010年单位体检时86公斤,2013年末已突破100公斤大关。许多好心的同事、朋友善意提醒我,该减肥了。当时我真没有把体重看成负担,因为没有感觉到有什么不妥。朋友小聚的时候白酒、啤酒豪饮无节制,第二天不影响上班,状态那叫一个好!下班的时候从市区凌云路南头骑自行车,一口气骑到塞纳城附近的家门口,一路上坡,没压力。

2015年盛夏的一天中午,我平日午休用的放在单位的折叠床因无法承受我的体重,提出了最强烈的抗议,床腿弯曲,塌在地上。旁边的吴姓同事幽默地说:“床没毛病,看看说明书,超重了。”晚上回家把这事和姐姐在饭桌上随口聊一聊,姐姐妈一本正经地提议减肥。我当时觉得自己没毛病,减什么肥。

过几天单位组织义务献血,我踊跃报名,初步化验不合格,询问具体原因,医生说的都是专业名词,转氨酶、胆固醇什么的听不懂,建议到医院好好查查,大夏天吓得我直出冷汗。

之后几天饮食清淡,不喝酒



郭伟在马拉松赛道上奔跑

(图片由本人提供)

了,到医院检查,数据不乐观,没大毛病。医生建议适当控制体重,并且提醒我血压高。到家后,姐姐妈正摆弄电子血压计,老岳父高血压,买个电子的,老人用着方便。第二天早上起床,猛然想起医生的提醒。以前都是单位体检的时候量,一年一次。既然家中有血压计,何不自己量量?于是我按照说明书操作,出来的数字真高,连续4天早上都是如此。

最大的优点是执行力强

我暗暗下定了减肥的决心。我最大的优点就是执行力强。夏天温度高,正好排汗,定了就算,说了就干。没有专业的减肥指导,就在百度上找。第一步,健走。每天从989医院(原152医院)门口下班车,走回凌云路家中;第二天早上,步行到989医院门口坐班车,时间一长,不停变换行走路线,领略了我们大平每条街道的风景。第

二步,节俭。以前晚上饮酒后,照例一碗烩面,必须的。首先控制饮酒,开始躲酒局,也开始学会撒谎,为此得罪了多年的朋友。中午单位餐厅的饭太养人,自己下点挂面,放少许青菜。一个月后,减去8公斤。第二个月,减去5公斤。第三个月,减1.5公斤,进入平台期。第四个月,不降了。我知道,减肥进入了瓶颈期,决定晚上再来个5公里健走,且不吃晚饭,香蕉、水果代替晚餐。第五个月,体重在85公斤和87公斤之间浮动。一年时间体重基本满意了,还好没把自己的身体折腾坏。2016年是最忙碌的一年,酒也不控制了,烟瘾也大了,加班作息不规律,连续在单位住一个多月,好在不忘初心,管住嘴了,体重稍微反弹,控制在87公斤和89公斤之间。

2017年4月份的一个周末,早上我到生态园健走,一群跑友在生态园拉练,小广场处男男女女队伍不小,其中一个女跑友

顺时针跑过来,旁边的人打招呼“几圈了?”“5圈。”我现在确认女跑友就是张敏。“一个小女生跑5圈?等人散了,哥我跑一圈试试?”我这么想。结果,没跑几步就气喘吁吁,跑走结合终于完成了一圈。腿疼了好几天,但那次使我从健走顺利过渡到跑步,实现了质的飞跃。

享受奔跑的快乐

从此,我爱上了跑步,享受奔跑的快乐,放飞自己,把烦恼丢在身后。这一刻,我属于我自己。曾经的胖子被自己改造成成功了,对健康的追求进入新阶段,我最终跑起来了。2017年再次挑战自律的极限:戒烟成功。2018年,半马22次。周口马拉松,我首次全马完赛。

特别感谢跑友们,是他们每天激励着我,给我奔跑的动力。山高,往上攀登,总会登顶;路远,向前奔跑,定能到达。

(丁进阳整理)

没有器材同样强身健体 这5个动作 让你受益一生

徒手健身的动作有很多,每种动作锻炼到的部位也不同。以下为徒手健身中排名前5的动作,系统做一遍就能锻炼到全身肌肉。

俯卧撑

俯卧撑无愧为徒手健身的王牌动作,每天做上百个就能很好地锻炼到胸大肌、肱三头肌和腰腹部肌肉,是一种比较全面的健身动作。用俯卧撑锻炼身体时要注意,动作一定要标准,速度切忌过快,身体下落时胸部与地面接触,身体上升时手臂要伸直(不可超伸),一上一下保持2—4秒即可。

臂屈伸

俯卧撑推起的重量相当于自身体重的70%左右,一口气做20个以上后对力量的提升会打折扣,这时候加入臂屈伸可以保持锻炼的效果,同时还能充分锻炼到胸肌的下沿。通常臂屈伸是在双杠上完成的,但是家里边很可能没有双杠,这时候完全可以用两张椅子来代替双杠。双手放在椅子上支撑身体,双脚往后交叉抬离地面,然后弯曲手臂至极限后,双臂再发力将身体推起至手臂微屈,整个动作过程中尽量保持身体平稳,以免肩关节受伤。

倒立

现代人办公,大多需要长时间的伏案工作,这导致很多人的腰肌或多或少存在劳损现象,每天进行几分钟的倒立可以稍微缓解这种因坐姿导致的腰肌劳损现象。大家在生活中不一定要离墙做倒立,靠着墙一样能够达到锻炼效果。由于倒立具有一定的危险性,第一次靠墙倒立时最好让朋友帮忙把自己的脚放到墙上,以免出现意外(能力强者可以进行倒立俯卧撑)。单次倒立时间维持30秒即可,最长不能超过5分钟,以免患倒挂悬垂综合征。另外,有心血管、脑血栓等疾病的患者严禁倒立。

引体向上

背肌是非常实用的肌肉,但是在生活中却很少有机会锻炼。同时,能够锻炼到背肌的徒手动作很少,这也导致引体向上成为锻炼背肌难以替代的动作。考虑到大多数家庭里没有单杠,不可能像在操场上那样进行引体向上锻炼,建议在门梁上或者用拖把搭在凳子上做引体向上,同样能够锻炼到背肌。

单腿深蹲

腿是动力源泉,可见锻炼腿的重要性。不过尴尬的是,徒手健身中仅有深蹲这一项锻炼腿部肌肉的动作。单腿深蹲对膝关节的稳定性要求非常高,很多人很可能连一次都完成不了,建议大家从最简单的深蹲开始练习,能力上来之后再行单腿深蹲练习。

上面这5个健身动作可以锻炼到全身肌肉,同时还具有一定的难度等级,大家在锻炼过程中要根据自己的能力选择适合自己的动作,每天的锻炼量也请保持在自己的承受范围内,以免运动过量得不偿失。(婉京)



健身要科学,过度运动不可取

□本报记者 丁进阳

目前,暴走运动是我市当下流行的健身方式。特别是随着各种计步器的不断出现,人们开始掀起计步走路的热潮。为了和他人比拼,有人起早贪黑走路,殊不知过度暴走可能会适得其反。

就此,记者采访了市跑步运动协会负责人王栋。王栋表示,体育锻炼要科学适度,不仅暴走要适度,其他任何体育锻炼项目也都不能过度。

王栋说,适当运动对身体益

处多多,但过度则危害多多。

过度运动会四肢无力:运动之后出现疲劳感是正常现象,一般休息一刻钟的时间就可以恢复正常的体力。但如果出现四肢无力,且好几天都无法恢复正常的体力,则是过度运动的表现。

过度运动会引起关节疼痛:一些年纪较大的人会将关节疼痛归结于风湿病,其实这与过度走路关联极大,因为过度走路会使腿部的韧带处于绷紧状态,易使韧带拉伤,从而导致关节疼痛。

过度运动会使肌肉酸痛:多

数人在走路运动时是没有时间规律的,这易使腿部肌肉出现酸痛。运动后出现腿部酸痛是正常现象,只要休息两天左右即可恢复,如果几天过去了肌肉还是酸痛,则明显是过度运动造成的。因为过度运动会使肌肉软组织受损,所以会出现肌肉酸痛的现象。另外,过度运动还会出现头痛心慌、头晕目眩等情况,因为过度运动会使心脏供血不足。这时应立即停止运动,症状长时间不消失应到医院就诊。

“就拿走路来说,一般每天的运动量应该在多少步为好呢?”

记者问。王栋说,这根据个人的情况而定。每个人的体质不同,走路的速度不一样,运动量也大不一样。不过一般情况下,每天走7000步至10000步最为合适。走路健身也有很多讲究,不同的走路方式对自身健康的影响是不同的,如快走可以增强肺功能,促进人体对钙的吸收率,可预防骨质疏松;原地踏步能改善膝关节功能,增加腿部力量。

王栋提醒大家,走路是运动健身一种很好的方式,但不要为了所谓的比拼而过度走路,否则对自身健康不利。